

【大运河文化带建设研究】

试论大运河江苏段的特性与文化带建设要点

姚乐，王健

(江苏省社会科学院 大运河文化建设研究院，江苏南京 210004)

[摘要] 大运河诞生于江苏也塑造了江苏，江苏既是运河大省也是运河之省。凭借与大运河的深厚历史渊源和繁荣多元的运河文化、发达的运河经济、丰富的运河遗产、连贯的运河河道，江苏在大运河文化建设方面拥有得天独厚的优势，自应引领全国，在整个大运河文化工程中发挥带头示范作用。充分理解江苏大运河功能的综合性、空间的连贯性、区域文化的多元性、文化遗产的丰富性、河道的活性，是相关建设开展的前提。基于这些特性，江苏大运河文化建设除应继续加大对各处古运河和文化遗产的保护，以及充分利用运河资源发展旅游业、提升知名度外，一要维护现有河道、充分发展航运，保持江苏大运河的活性，二要充分阐扬和提炼运河文化，梳理运河文脉，三要以淮扬文化为重心，以吴、楚文化为依凭，打造本省运河文化品牌，四要充分展示大运河在科技水平和生态文明方面的高度，更好地扩大其国际影响力。

[关键词] 大运河；江苏段；特性；建设要点

[中图分类号] K203

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2019)03-0108-11

引言

大运河是最能代表古代中华文明物质与精神价值的两大世界文化遗产之一，与长城并列的双子星，在国内外享有极高知名度。大运河文化建设受到国家和各省、市政府的高度重视，既是大运河本身历史文化价值的外在体现，也是传承中华文明、增强文化自信、提升中国文化影响力的必然要求。

从整体上看，中国大运河文化带具有以下五个方面的文化特征：第一，大运河是历史发展的贯通之河，文化带镌刻着社会演进的悠久年轮。第二，大运河是区域文化的纽带之河，文化带串联着地域文化的多元类型。第三，大运河是沿线城市的母亲之河，文化带见证着古今城市的兴衰变迁。第四，大运河是中华文脉的传承之河，文化带引导着文明的繁衍传播。第五，大运河是统一交流之河，支撑着国家政治与经济重心分离状态下国家民族的融合。江苏是中国大运河带的主干省份。作为大运

河河段开挖最早、相关遗迹遗存保留最多、保存质量最高、近世文化发展最盛、当代通航航道最长、文化比重最高的省份，相较其他省市，江苏省在大运河文化建设方面拥有全方位的、得天独厚的、无可比拟的优势。优势最重大，责任也最重大，建设好本省的运河文化带，不仅是为了推动江苏文化强省战略的实现，更是要引领全国，在整个大运河文化工程中发挥核心的带头示范作用。充分理解大运河江苏段的特质、历史与现实，是文化带建设开展的前提。

一、大运河江苏段功能的综合性

大运河文化带是集交通运输带、城市带、经济带、文化遗产带等于一体的综合文化带，其结构的综合性，在江苏段体现得尤为充分。而这一综合性，乃是在悠久的历史中稳步形成的。

大运河文化带的综合性中，最早呈现的构成属性，是其军事性。《春秋左氏传·哀公九年》记载：“秋，吴城邗，沟通江、淮。”鲁哀公九年即公元前 486

[收稿日期] 2019—02—20

[基金项目] 本文为江苏省智库研究与交流中心课题“江苏大运河文化建设的文化特征研究”17ZQ003 成果。

[作者简介] 姚乐(1985—)，男，历史学博士，江苏省社会科学院历史研究所助理研究员；王健(1959—)，男，安徽泾县人，江苏省社会科学院历史研究所研究员。

年,这一年吴国筑邗城(今江苏扬州市区)后所开的“沟通江淮”的运河,被人们习称为“邗沟”。尽管江浙先民从事沟渠水利的历史,至少可以追溯到约5000年前的良渚文化时代,但鲁国史学家在《左传》中提到的邗沟,确是中华传世文献里记载最早的人工运河,也是今天大运河系统内历史最为悠久的河段,距今已2500多年。吴国之所以开凿邗沟,是因为当时吴王夫差准备率领大军北上中原炫耀武力,与齐、晋等大国争夺天下霸主的地位。通过邗沟进军,对于擅长行舟的吴人来说,是最为便利的运输途径。同时,水力运输相比陆上人力运输,也可大大节省沿途的兵粮消耗,对于经济基础较弱的吴国来说,毫无疑问是最优选择。以上便是吴国人率先开凿运河的主要原因,而军事功能,也因此构成了大运河的最初功能。此后漫长的历史进程中,大运河仍时不时地充当运兵渠道。西汉的吴楚七国之乱,南朝刘宋的元嘉北伐,乃至明太祖朱元璋北上灭元,南方军队都曾利用运河进兵。北方政权也很早将运河用于军事用途,为了进攻袁绍和东北游牧民族乌桓,东汉建安七年至十一年(202—206),曹操先后在河南和河北开通了睢阳渠、白沟、平虏渠、泉州渠等多条运河用以运输军粮,这些军事性运河,为后来隋唐大运河的开通奠定了部分基础。又据《隋书·高祖纪》和《资治通鉴》,开皇七年(587)四月,隋文帝下令“于扬州开山阳渎,以通运漕”,这段发生在今江苏淮安、扬州之间的运河工程,也是为次年发兵灭陈而做的军事准备。

战争只是历史的插曲,随着天下分久必合、归于一统,军事功能即从运河的综合功能中淡出,日常的交通运输转而成为主导功能。秦始皇统一六国后,屡次巡幸关东以镇抚民心,在第二次巡游途中,他临时调遣人力,疏通了此前颇遭废阻的江南运河,目的只是为了方便在吴地行船。春秋吴国用来争霸的邗沟,在西汉前期则成为吴王刘濞封国的内河,刘濞在邗沟基础上增开了一条支线。《太平御览·地部·沟渎》引用六朝人阮胜之的《南充州记》云:“吴王刘濞开茱萸沟,通运至海陵仓。”茱萸沟的起点,位于今扬州市东郊的大运河东岸、古运河南侧,现名湾头镇,紧密接续于邗沟。茱萸沟连接的海陵仓在今泰州市区,当时是一个重要仓储,从地理形势上判断,江南的会稽郡(治吴县,今苏州市,故又习称吴郡)所输粮食,第一步应即跨海渡江存放于此。当时的海陵县域还包括今如皋、海安、

东台等市县在内,直接滨临大海,因此又是重要的盐产地,故可想而知,海陵仓既是粮仓,又是盐仓。刘濞开茱萸沟,就是为了将海陵仓的盐、粮转运到广陵(今扬州市),供应王室和国都官吏兵民的日常消费。清乾隆《淮安府志》卷六《运河》说:“汉吴王濞开邗沟,自扬州茱萸湾通海陵仓及如皋磻溪。”连通如皋磻溪一事,不见于《史记》《汉书》等汉代传世史料,但学者普遍认为此事应有所据,并非凭空杜撰,若如此,则茱萸沟系直接延伸到海陵东部的煮盐之地,实可视为最早的通扬运河。运河用于转漕和运盐的功能,在刘濞开凿茱萸沟一事上,得到充分体现。

出于交通运输的需要,运河在两汉时代得到持续的开发、改造和维护。北起彭城(今徐州市),中继广陵、丹徒(今镇江市),南达吴县(今苏州市),东抵海滨,一个由泗水、淮河、邗沟、长江、江南运河、茱萸沟等水道及一系列湖泊组成的,贯穿江苏全境的运河网络臻于成熟。运河也成为控制江淮地域的关键所在。东汉末年陶谦割据徐州(时治郯县,今山东郯城县),管下的广陵、彭城、下邳(治今睢宁县古邳镇)三郡供给州城的粮食财物,均系通过运河输送,陶氏任命同乡笮融担任下邳相,“督广陵、彭城运漕”,而笮融“放纵擅杀,坐断三郡委输,以自入”^①,则直接导致了陶谦势力的衰败。此后,江东孙策与广陵太守陈登相攻,陈登为避其锋芒,将郡城从广陵内迁到射阳县(今宝应县东北射阳湖镇),广陵也好,射阳也罢,均牢牢扼守在邗沟运河边上。孙策在第二次讨伐陈登的过程中遇刺,其时他“军到丹徒,须待运粮”^②,足见以丹徒为端口的江南运河,在孙氏盘踞江东、放眼两淮的战略中发挥着重要作用。

与交通运输功能的兴盛相伴,沿运河城市带也逐渐兴起。除前面提到的彭城、下邳、射阳、广陵、丹徒、吴县外,两汉时期的江苏地区,在运河沿线由北向南还分布着下相(今宿迁市区)、淮阴(今淮安市区)、平安(今宝应县城西南)、高邮(今高邮市)、江都(今扬州邗江区西南长江中)、曲阿(今丹阳市)、毗陵(今常州市区)、无锡(今无锡市区)等城市,它们有的是秦汉新置之县,有的是先秦已形成城邑,至秦汉更加繁荣者。上述沿运河的城市,绝大多数都以县级以上政区治所的规格存续至今,后世衰落无闻者有二,一个是江都县城,因江水上涨的自然灾害而坍没,另一个是沦为普通乡镇的射阳

^① 《三国志》卷四十六《吴书一·孙破虏讨逆传》裴松志注引《江表传》。

县城，它的衰落则是因为魏晋南北朝时邗沟改道，不再从射阳湖经过的缘故。这些城市的命运，与运河堪称休戚相关。

魏晋南北朝时代，虽然南北长期处于分裂对峙的状态，但因为南北双方内政、国防的维持都需借助运河的交通运输功能，故运河虽遭南北割裂，多数时候互不相通，但依然各自持续发挥作用，水系也在扩展、变化当中。与此相应的，是沿运河城市的继续繁荣。公元4世纪初的永嘉之乱后，大量北方移民沿运河南迁，聚集在丹徒县的京口城（今镇江市区）和广陵县附近，东晋南朝因此以京口、广陵为中心设置了（南）徐、（南）兗两州，两城升为州城，即拜运河所赐。因南北战争和南朝内乱的缘故，期间广陵城曾遭受几次毁灭性的打击，但很快便能恢复生机，这更是凭借运河带来的人口与物资红利。另外，因邗沟改道的缘故，旧河道边的射阳县虽告衰落，但新河道边又兴起了新的城市山阳（今淮安市淮安区）。东晋末年，因聚居人口达到一定规模，政府在当地设置了山县，同时以该县为治所设置了山阳郡。江淮之间，“运河双子星”淮安、扬州两城并重的格局自此形成，并一脉延续至今。

运河在干道发生调整之外，支线也在扩展。定都建业（今南京）的孙吴政权，为供应首都的需要，于赤乌八年（245年）八月开凿了破冈渎。唐人对此记载甚详：“（孙权）使校尉陈勋将屯田，发屯兵三万，凿句容中道，至云阳西地，以通吴会船舰，号破冈渎，上下一十四埭，通会市，作邸阁。……案，其渎在句容东南二十五里，上七埭入延陵界，下七埭入江宁界。初东郡船舰不得行京行江也。晋、宋、齐因之。”^[2]其中“初东郡船舰不得行京行江”一句，据其他文献，应校订为“于是东郡船舰不复行京江也。”本来三吴地区的船只通往建业，从江南运河出京口、入长江后，须沿江岸一路西行。但江上风涛险恶，人船物资常有损失，孙权开破冈渎，将秦淮河与江南运河两个水系连通起来，提升了效率，降低了风险。“孤悬”在运河之外的南京城，也被吸收进运河城市体系，既提升了南京对江淮吴越地方的统治力，也增进了双方的文化交流与区域认同，且促进了南京城市的繁荣。

公元589年，隋朝灭陈，统一南北。此前的近400年间，江淮以南的经济得到较为深入的开发，以长安、洛阳为核心城市的新帝国，所能直接管控的关中、河南相比早已发展起来的河北、江南两大区域，在粮食生产上不再具备压制优势，甚至想与后者分庭抗礼都很困难。为了稳固国家的统一局面，

如何将四方的经济物资集中到政治中心，维持中央地带的经济优势，成了政府必须面对的紧迫课题。于是，隋炀帝开启了南北大运河的伟大工程，自大业元年（605年）起，累计动员数百万民力，开凿通济渠、永济渠，整治邗沟，疏浚江南河，构成了以洛阳为中心，北通燕赵、达于涿郡（今北京），南通江淮、至于余杭（今杭州）的全国性运河体系。

作为帝国的经济命脉，大运河的经济价值自隋唐时代起，得到前所未有的彰显。全国性、大体量的漕运贸易，也进一步刺激了沿运河城市的繁荣。苏州、常州、润州、楚州（今淮安市）、徐州继续稳步发展，处于通济渠、淮河交汇处的泗州（今盱眙县西北）也于隋唐兴起。作为面向江南的桥头堡，扬州（江都郡）城，在隋唐空前兴盛：隋炀帝数次游幸驻跸并最终死于江都；唐代在扬州设置了大都督府，后又置淮南节度使，赋予其江淮间政治、军事中心的地位。盛唐时期，扬州、润州（今镇江市）、苏州、常州、徐州，都是编户远超5万的大州，润、常两州户数高达10多万，扬州有“户七万七千一百五，口四十六万七千八百五十七”^[3]，户数在苏、徐二州之上。作为南北朝末期一度面临荒废的政区，扬州的人口能达到如此水平，毫无疑问是受惠于大运河。中唐以前，大运河江苏段在全国运河体系中尚非最为重要的组成部分，因为当时的经济重心仍在北方，尤其是河北。中唐之后，藩镇的割据使唐朝中央基本丧失了的河北的财赋，于是通往江淮的运河成为重中之重。同时，伴随着安史之乱带来的新一轮南北大移民，中国南方在经济上逐渐赶超北方，而以江淮最为富盛，贞元八年（792）淮南（江苏安徽中部）、浙西（今苏南等地）大水，令唐朝中央颇为紧张，权德舆道出其中原因：“江、淮田一善熟，则旁资数道，故天下大计，仰于东南。”^[4]江淮运河枢纽扬州在唐中后期也愈发繁华，并臻于城市发展的一个历史顶峰，设置在扬州、用来管理东南战略物资运输的盐铁转运使手下，协助长官理事的判官竟多达数十人，南宋洪迈总结说：“（唐代扬州）商贾如织，故谚称‘扬一益二’，谓天下之盛，扬为一而蜀次之也。……徐凝诗云：‘天下三分明月夜，二分无赖是扬州’。自毕师铎、孙儒之乱，荡为丘墟，杨行密复葺之，稍成壮藩，又毁于显德。本朝承平百七十年，尚不能及唐之什一，今日真可酸鼻也！”^[5]

晚唐的军阀割据与混战，使全国性的漕运陷入中断，大运河也一度处于失修的境地，杨吴、南唐建立后，作为区域性政权的运输干道，大运河江苏段得到恢复，沿河城市带也有所复兴，其中扬州升格

为江都府，成为杨吴政权的首都，南唐代吴后仍拥有陪都的地位。宋朝兼并南唐、吴越后，江苏大运河重新回归全国运河体系，战争中遭到严重破坏的扬州、楚州等运河重镇渐次恢复，原来扬州南部的长江口岸兴起了新的漕运枢纽城市真州（今仪征市），邗沟边增设了新的统行政区高邮军（今高邮市），汴泗运道上也新设了淮阳军（治下邳，今睢宁古邳镇）。北宋时代，江苏沿运河诸州、军中，除扬州、徐州依旧置大都督府，高邮军、淮阳军“同下州”外，真州、润州、常州、苏州皆为“望州”，楚州为“紧州”，泗州亦为“上州”，普遍拥有极高的官方评定。

两宋之交，南北分裂，黄河夺淮，此后江淮之间几度沦为战场，大运河苏北、苏中段受害严重。战争带来的新一轮南北移民，则使得南方经济进一步开发，全面领先北方，为之后的运河城市带、经济带以更高姿态复兴铺垫了基础。1276年元朝灭宋，不久即着手建设以京城大都（今北京）为北端，以南宋都城杭州为南端的国家运河，因路线不同于隋唐大运河，不再导向开封、洛阳，新的大运河被称为“京杭大运河”。至元三十年（1293）秋，随着通惠河的竣工，京杭大运河实现全线通航，但由于山东段运河水源不足的问题没有得到充分解决，其承载能力较为有限，故元朝的战略物资运输尚以海运为主。明朝永乐年间，朝廷对大运河全线进行整治，充分利用汶、泗、沂诸水保障山东运河的水源，又开凿清江浦（今淮安市清浦区）、避开山阳湾的行船之险，一番修整后，大运河终于畅通无阻，明成祖于是下诏罢海运，专行漕运。自此，以漕粮为主的江淮物资通过运河源源不断输往北京，保障了国家政治和军事机能的正常运转。

明清时代，江苏段运河在京杭大运河中是独一无二的重心，一方面是因为江淮发达的经济基础，另一方面是因为善淤善决的黄河对运河构成的威胁主要集中在江苏境内，所以国家最重视江苏段运河的维护和治理。明朝景泰二年（1451）起，朝廷设置漕运总督一官，起初兼管黄河河道治理，衙门驻在淮安府城（今淮安市淮安区）。后来明朝为治理重大河患而多次临时设置河道总督，驻节运河山东段的重镇济宁。清朝，漕、河两督均成为常设的大员，漕督始终在淮安府城，河督衙门则在康熙十六年（1677）从济宁迁到淮安的清江浦，后更名“总督江南河道提督军务”，简称“南河总督”。至此江苏境内的总督有三，一员在江宁府（今南京，两江总

督），两员在淮安，两江总督后来也兼管江南河道水利，由此足见江苏段大运河的重要性。大运河满足了国家财政的需要，也带动了民间商贸的繁荣。因靠近淮盐产区，江苏大运河沿岸城镇受盐、粮贸易的双重刺激而愈加兴盛，徽商、晋商、闽商等多省客商汇聚运河沿岸，令扬州、淮安大放异彩。运河江南沿线的苏州、常州、无锡、镇江，淮北沿线的徐州、邳州、宿迁、桃源（今泗阳），也迎来了不同程度的复兴与发展。

城市经济的繁荣带动文化的繁荣，江苏沿运河城市带早在先秦、秦汉时代便已英杰辈出：淮阴在西汉有天才军事家韩信、文学家枚乘，广陵在东汉有“建安七子”之一的陈琳。又，西汉吴王、江都王、广陵王相继以广陵为国都，诸侯王延揽天下才士等举动，也使得广陵很早就呈现璀璨的文化。先于运河而出现的吴、彭城等老牌沿运河都市，更是产出了不少人才，吴郡的四大家族顾、陆、朱、张，支撑起孙吴政权的半壁江山，并在两晋南北朝时期沿续辉煌。两晋之交沿运河南下，侨居在京口、武进（今丹阳境内）的刘氏、萧氏家族，开创了宋、齐、梁三朝。隋唐统一后，各家族凭借深厚的文化积淀，依然在政治、文艺等领域大显身手。吴郡陆氏在唐代出过多位宰相，吴郡张氏有号称“吴中四士”之一的书法大师“草圣”张旭。与张旭齐名的另外三人中，包融是润州延陵（今丹阳市）人，张若虚是扬州人，均出生在运河沿岸，俱凭借诗文名动一时。张若虚的《春江花月夜》是千古传唱的唐诗名篇，有着“孤篇盖全唐”的美誉，闻一多盛赞其为“诗中的诗，顶峰上的顶峰”。

及至明清，江苏运河沿线更蔚为人文渊薮：科举、学术、文学、艺术，名宦、名儒、名作家、名画家，江苏在各文化领域全面独步海内。如果说隋唐以前的运河城市名人主要以个人或家族的形式活跃在历史舞台上，到了明清，则更多是以群体或团体的面貌而为人所知。如苏、常等地的江南士子，在科举方面以巨大优势领先全国，苏州府“科第往往取先天下，名臣硕儒亦多发迹于斯”^⑥，“吴郡人文自有制科以来，名公巨儒先后踵起”^①，常州府“科目蝉联，数代不绝”^②。据学者统计，有明一代共有进士24866人，江南诸府出身者占3864人，其中以苏州最多（1025人），常州紧随其后（636人）；清代除翻译科、满洲进士外，有进士26815人，江南诸府出

① 康熙《苏州府志》卷二十一《风俗》。

② 康熙《常州府志》卷九《风俗》。

身者 4013 人,其中苏州 657 人(不计太仓)、常州 645 人,人数分居江南第二、三位,仅次于杭州(892 人)^[7]。运河带来的文化红利,在科举人才方面有着十分直观的体现。

与科举兴盛相关的,是名宦、名儒和文学家的辈出。名宦自不待言,明清两代运河沿线的学术也极发达。清代学术的宗师顾炎武是苏州昆山人,舆地学大家顾祖禹是无锡人,干嘉史学代表人物之一的赵翼是阳湖(今常州市武进区)人,古文经学家阎若璩原籍山西太原,却是自幼在山阳县(今淮安市)学习成长。以苏州人惠栋为代表的吴学和以扬州人焦循、阮元为代表的扬州学派,与徽州人戴震为代表的皖学齐名,清代经学三足鼎立,江苏运河文化带得其二。其中,扬州学派兼收吴、皖两派之长,经学家人数多于苏州,更加彰显了运河的文化意义。

文艺领域,明初苏州有以诗文并称的“吴中四杰”高启、杨基、张羽、徐贲,明中期有号称“吴门四才子”的唐寅、祝枝山、文征明、徐祯卿,其中唐寅、文征明又与同为苏州人的沈周、仇英并称绘画领域的“明四家”。清代康乾之世的扬州,活跃着以书画知名的金农、郑燮、黄慎、李鱓、李方膺、汪士慎、罗聘、高翔,他们合称“扬州八怪”。清中期的常州则有以张惠言为代表的“常州词派”,引领了一时的词作风气。此外,元末明初小说家施耐庵、罗贯中都曾在苏州活动,《西游记》作者、明后期小说家吴承恩则是淮安人,运河边丰富的市民文化生活,带给了他们创作和再创作的灵感。

1905 年,清廷废止科举考试,改兴新式学校。尽管告别了科举的舞台,但运河时代奠定的人文风气和知识基础,依然使得江苏在近现代人才辈出,从政治、经济、科技、外交等多个领域为中国的现代化作出了巨大贡献。例如,长期为人津津乐道的无锡钱氏家族,既有钱基博、钱穆、钱钟书等知名人文学者,又有在科学技术领域作出巨大贡献的“中国近代力学之父”钱伟长。时至今日,江苏的科教与文化在全国各省依旧处于领先水平,据统计,1955 年至 2015 年的一个甲子间,江苏籍学者获中科院、工程院两院院士者共有 450 人,在人数上远远领先于第二、三名的浙江(375 人)和广东(145 人)。

历史记忆、土风民俗,以及淮剧等戏曲,淮扬菜烹饪等技艺,是运河留给江苏的非物质文化遗产。物质文化遗产,除却运河工程本身,以及各地留存的典籍书画外,最值得一提的是城镇的景观。苏州和扬州各具特色的园林,扬州的瘦西湖,淮安的河

下古镇,均驰名省外乃至海外,而它们的出现,与运河都有千丝万缕的联系。早在唐代,扬州的城市景观就为世人所艳称。拥有十里长街和大明桥、九曲桥、广济桥等二十四座桥梁的扬州城,每每进入诗人的篇章:杜牧云“二十四桥明月夜,玉人何处教吹箫”,又云“春风十里扬州路”,张祜云“十里长街市井连,明月桥上看神仙;人生只合扬州死,禅智山光好墓田”。二十四桥有小半数一直保存到今日,继续装点着运河古城扬州的风景。

1855 年黄河干流改道北徙,山东境内的运河出现淤断,疲于应对太平天国的清政府无心也无力修缮,漕运中断。战后象征性地恢复了在江北少量的漕粮的北运,但改为海运漕粮为主。1908 年津浦铁路动工,1912 年全线通车,大运河在南北交通大通道的功能被铁路与海运替代。到今天,运河的军事功能早已远去,运输、经济功能也日趋弱化,但它在历史时期所造成的影响,所具备的文化地位,所担负的文化使命,所积累的文化遗产,在重视精神文明、热衷文化消费的当今中国社会,价值正不断彰显。交通运输带、城市带、经济带构成了运河文化带的昨天和今天,文化遗产带则是运河文化带今天和明天的核心内容。以厚重的文化遗产为基础,江苏的运河文化带是人们回味历史、品味生活的重要场所,文化旅游带、休闲带以及相配套的生态廊道,正成为它新的组成部分,使其综合性更加充实,内涵更加丰富。

二、大运河江苏段空间的连贯性

大运河文化带江苏段在空间上的连贯性,是其又一重要特征。受各处地形的限制,大运河并非一个浑然的整体,而是由多段彼此相对独立、各具特色的河道组合而成。隋唐大运河的主要人工河段,黄河以北为永济渠,黄、淮之间为通济渠,江、淮之间为邗沟,长江以南为江南河,另外还有关中的广通渠。北宋的大运河,其人工河道则由汴河(通济渠)、蔡河、五丈河、金水河、邗沟、江南河等组成。

元代以后,京杭大运河确立,从大都到通州段的河道称为通惠河,通州至天津为北运河,天津至临清曰卫河,临清以南称济州河或会通河,济宁至徐州使用自然的泗水河道,徐州以南至淮安,则利用夺泗入淮的黄河行船。淮安以南是里运河(邗沟)与江南河,河道状况大体沿袭唐宋之旧。

明朝人根据运河各段水道的特征,自北向南,将漕运线路分为七段,曰“白漕、卫漕、闸漕、河漕、湖漕、江漕、浙漕”^[8]。白漕、卫漕分别资借白河、卫河之水;闸漕对应于临清至徐州夏镇(今山东微山

县)的会通河,因河道上有若干座控制水位的节制闸,故名;徐州、淮安之间,利用黄河行漕,故名河漕;淮安至扬州,地势低洼,多有湖泽,运河经过宝应、高邮、邵伯等湖,故名湖漕;扬州到镇江,漕船须横渡长江,故名江漕;长江以南,明代分属南直隶与浙江,但人们沿袭宋代两浙路的政区名称,仍习惯性地将苏、杭、常、嘉兴、镇江等地称为“浙西”,于是江南运河的漕运便被称作浙漕。

清代,大运河仍被分为七段,线路较明代略有变化:“清自康熙中疏浚开中河,避黄流之险,粮艘经行黄河不过数里,即入中河,于是百八十里河漕遂废。若自漕之借资白河,卫漕之导引卫水,闸漕、湖漕之分受山东、江南诸水,与明代无异。”^[9]随着明后期南阳新河与泇河的开辟,和清康熙年间中运河(中河)的开通,漕运在淮北不再借助黄河,“河漕”废止后,漕船的安全得到了较大保障。

民国时期,汪胡桢经实地踏勘,将大运河分为六段:北平(北京)东便门至天津海河为平津段,天津至黄河为津黄段,黄河至淮阴为黄淮段,淮阴至长江为淮江段,镇江至苏州吴淞江为镇苏段,吴淞江口南迄杭州为苏杭段。^[10]这是首次全面借城市和自然水道的名称来给运河各段命名,具备现代交通意识。其中,平津段早在明清时期就只能部分正常通航(从通州到天津),津黄段及黄淮段北部受晚清黄河北徙的影响,逐渐失去航运能力。时至今日,结合现代命名方式和实际航运情况来看,仍能通航的京杭运河,可分为山东段、江苏段和浙江段3段。

山东段上起济宁下至台儿庄,浙江段分浙北、浙东(自杭州到宁波的杭甬运河)两部分,江苏段则可分为苏南运河与苏北运河。三段五部之中,江苏段通航里程最长,连通的水系和城镇也最多。其实在京杭大运河全线通航的明清时代,江苏段(或曰南直隶段、江南段)运河就是诸省运河中里程最长者,约700公里的江苏大运河占运河全程总长度的近2/5。在大运河部分通航的今天,江苏段更是占了总航运里程的75%以上。

大运河江苏段的干道,从南到北沟通着太湖、长江、淮河、沂沭泗等多个自然水系,由北向南流经徐州、宿迁、淮安、扬州、镇江、常州、无锡、苏州等8个省辖市——该数字为山东(4个)、浙江(2个)、河北(2个)三省之和。其支线通扬运河、通榆运河、串场河、盐河、苏北灌溉总渠、淮河入海水道等构成的水运网络则联结着连云港、盐城、泰州、南通4个省辖市,省会城市南京也通过长江和运河城市带相连。具体到县区级城市,江北的邳州、新沂、宿城、

宿豫、泗阳、淮阴、清江浦、淮安、宝应、高邮、江都、广陵、邗江,江南的丹徒、丹阳、武进、钟楼、天宁、惠山、梁溪、滨湖、新吴、相城、虎丘、吴中、吴江,凡26个县、区、县级市均为运河干道所贯穿。至于乡镇一级单位,更是不计其数,徐州境内的邳州运河镇、新沂窑湾镇,宿迁的皂河镇、郑楼镇、泗阳众兴镇,淮安的王营镇、淮城镇、平桥镇,扬州的江都邵伯镇、宝应安宜镇、高邮车逻镇,镇江的谏壁镇、丹阳吕城镇,常州的奔牛镇、戚墅堰镇(现为街道),无锡的洛社镇,苏州的浒墅关镇、望亭镇及吴江松陵镇、震泽镇、平望镇等,都是颇为有名的运河市镇。如果算上历史时期通航的运道如破冈渎、上容渎、胭脂河等等,相关城镇还要更多。

无论是运河干流经过的城镇数量,还是运河水网连缀的地域范围,江苏在全国均居首位。江苏因此不仅是“运河大省”,还是“运河之省”,就连江苏省域范围的形成都与运河有莫大关系。今天的江苏、安徽两省,在明代至清初原属同一高层政区,明为南直隶,清为江苏省。清康熙初年,江苏省正式划分为两个巡抚辖区,江苏巡抚驻苏州,安徽巡抚驻安庆,原先管理江北地区的凤阳巡抚被撤销,管下的淮安、扬州二府和徐州直隶州划归江苏巡抚统辖。之所以撤销凤阳巡抚,不以长江天堑为界分割江苏省,而从纵向划分巡抚区,毫无疑问是为了方便管理漕运。把运河所经的徐、淮、扬、镇、常、苏等府州全部划归江苏巡抚,有利于统一事权,减少治理运河时因互相推诿责任而造成的延误与损失。可以说,是运河的流向决定了江苏的边界。

三、大运河江苏段区域文化的多元性

中国大运河文化带的特点之一是其内部文化的多元性,京、津、冀有燕赵文化,山东有齐鲁文化,苏、浙有吴越文化,河南有中原文化。在省域层面看,江苏运河沿岸区域的文化多样性同样十分明显,堪称全国大运河的缩影。

战国后期,在吞并越国、瓜分宋国之后,楚国占领了今江苏省境的绝大部分。经过一两百年的演进,到西汉中期,除赣榆县旧属齐国而行齐俗外,江苏境内皆行楚俗。当然,楚俗之内又有地域上的区分,司马迁云“越、楚有三俗”,将楚文化区分为西楚、东楚、南楚三片,当时的江苏运河文化带,分属西楚、东楚两个文化亚型。“夫自淮北沛、陈、汝南、南郡,此西楚也”,西楚文化区仅包括今江苏徐州市区及其西北的丰、沛两县,“其俗剽轻,易发怒,地薄,寡于积聚”。自徐州市区以东,直到苏州,当时的泗水、邗沟与早期江南运河所经,“彭城以东,东

海、吴、广陵”诸郡，当时皆为“东楚”，风俗与徐、僮等地相近，人皆“清刻，矜已诺”^①。东楚文化的中心和源头在吴县，即今苏州，“夫吴自阖庐、春申、王濞三人招致天下之喜游子弟，东有海盐之饶，章山之铜，三江、五湖之利，亦江东一都会也”，东楚文化其实就是吴文化。吴人开通了邗沟和江南运河，并沿着河道一路向北拓殖，淮河以北诸多城市文化的“东楚化”，是吴人影响的结果，同时也反映了运河在文化搬运上巨大作用。

汉末三国南北分裂，吴文化随着江淮间百姓的南奔而退往长江以南。西晋统一后，吴地百姓开始向江淮之间回流，但仅三十年，地域文化演进的节奏便被永嘉之乱打破。此后，淮北几度落入北方政权之手，淮南成为南北对峙前线，生活着大量北方移民，江南的京口也是侨流人口的聚居地，不同的政治军事形势，多样的人口结构，使得江苏运河文化带呈现出比秦汉时期更加丰富多元的内部差异。隋朝统一南北后，江苏沿运河各郡的文化风俗，可参见《隋书·地理志》。据《隋志》，淮河以北的泗水沿线地区，时有彭城、下邳等郡，统一前“人颇劲悍轻剽，其士子则挟任节气，好尚宾游”，统一后“莫不贱商贾，务稼穡，尊儒慕学，得洙泗之俗焉”，尚武崇儒，轻商重农，是其主要特征。江淮之间、邗沟两岸皆属江都郡，统一前“人性并躁劲，风气果决，包藏祸害，视死如归，战而贵诈”，统一后“其俗颇变，尚淳质，好俭约，丧纪婚姻，率渐于礼”，由于长年战争的影响，淮安、扬州一带的民风也沾染了尚武的特质。镇江时为延陵（治今镇江市区）、曲阿（今丹阳市）等县，诸县也跨江隶属江都郡，风俗尚武，与淮、扬略同：“京口……亦一都会也，其人本并习战，号为天下精兵。”今常州、无锡时为毗陵郡，苏州时为吴郡，则是最传统的吴文化区，“川泽沃衍，有海陆之饶，珍异所聚，故商贾并凑”，其人“君子尚礼，庸庶敦厖，故风俗澄清，而道教隆洽，亦其风气所尚也”^[11]，较为稳定的区域环境和几个世纪的持续开发，使得当地文化重商尚礼，已开今日苏南风气之先声。

到了北宋，情况又有所变化。大运河江苏段的淮北部分，在宋朝设置有徐州和淮阳军，徐州属京东西路，淮阳军属京东东路，总体而言，京东地方民俗“重礼义，勤耕綈”，“大率东人皆朴鲁纯直，甚者失之滞固，然专经之士为多”^[12]，但淮阳军也就是今睢宁、宿迁一带不同，“下邳俗尚颇类淮楚焉”，与淮

河以南相似，这说明大运河又使得淮河南北的文化出现了交融。江淮之间的楚州、高邮军、扬州、真州皆属淮南东路，淮东“土壤膏沃，有茶、盐、丝、帛之利”，“人性轻扬，善商贾，麋里饶富，多高赀之家”，重商可谓唐宋以来淮扬文化的新特征。江南运河沿线是两浙路的辖境，“人性柔慧，尚浮屠之教。俗奢靡而无积聚，厚于滋味。善进取，急图利，而奇技之巧出焉”，除崇尚佛教外，其地百姓柔和黠慧、热衷消费、急利多巧的特点，已和今天的苏南文化几乎没有差别。

由汉至宋，江苏文化带的区域多元性经过一番变化后基本定型。今天，江苏可分为楚汉、淮扬、吴、金陵四个文化区，大运河主线流经金陵文化区以外的三区。

江苏大运河北段流经的徐州、宿迁楚汉文化区，考古学多称徐海文化区，该区域处于中国南北过渡地带，方言为中原官话。因历来系兵家必争之地，此地民风尚武，粗犷豪迈，重情重义，其间生长生活过的刘邦、项羽、萧何、张良等楚汉英雄以及他们的事迹与传说，是人们长久传诵的对象，为江苏文化涂上了雄浑的底色。

中段的扬州、淮安、镇江为淮扬文化区，或称淮海文化区，方言为江淮官话。该区域在漫长的历史中屡废屡兴，战乱时涌入各地的移民，和平时聚集四方的商旅，达官富商、文人骚客的荟萃，使此地孕育了精致的休闲文化，淮扬菜风味兼收南北之长，园林建筑颇具匠心，吴承恩、郑燮、刘鹗等文艺名家常为人们津津乐道。

南段的常州、无锡、苏州为吴文化区，方言为吴方言。该区域兼得长江、太湖的水利，自古农业发达，吴越霸主功镌金石，近世人文兴盛，江南士子冠于海内。富庶的生活，安定的环境，发达的交通，密集的人口，造就了崇文尚礼、重商务实的社会风气。

江苏大运河流过三大文化圈，它串联起的一颗颗城市明珠，无不光彩夺目，同时各具特色，异彩纷呈。

位于太湖流域的苏州，一直是江南的中心城市，先秦的吴国在后期定都于此，奠定了其2500多年的古城地位，明清苏州更是中国最发达的工商业城市，苏州戏曲、苏式家具、苏式服饰、苏式餐饮乃至苏式习俗，成为全国性的风尚^[13]。清朝在此设立巡抚、布政使司衙门，苏州与南京（时称江宁府）构成江苏独特的“双省会”。改革开放以来，苏州经济

^① 《史记》卷一百二十九《货殖列传》。

依然一直领跑江苏甚至全国，2016 年其 GDP 总值达到 15475.09 亿元人民币，大幅领先于省内第二、三名的南京(10503.02 亿)和无锡(9210.02 亿)，更位居国内地级以上城市的前列，仅次于上海、北京、广州、深圳等四大“一线城市”和天津、重庆等两个直辖市，排名全国第七。

无锡在民国以前长期隶属以常州城为中心的政区(六朝晋陵郡、唐宋常州、明清常州府)，到明清时已很是发达，系著名的米、布码头，与江西九江、安徽芜湖、湖北沙市并列的江南“四大米市”之一。清末民初它加速崛起，涌现了以荣氏家族为代表的一大批创业者，成为中国民族工商业的重要发祥地，获得“小上海”的美誉，也使其从常州的影响下独立出来，上升为省辖城市。1952 年江苏省建置恢复前，无锡还曾是苏南行政公署的驻地，有过短暂的省会经历。今天的无锡是人均生产总值排名省内第二的发达城市，达到 141258 元，仅以微弱劣势落后于第一的苏州(人均 145556 元)。

常州长期是江南府州重地，富庶程度自隋唐以来即与苏州并列，并曾在某些历史时期超越过苏州。近代以来，常州一直以轻纺机械工业闻名。21 世纪以来，常州大力发展战略性新兴产业，中华恐龙园、环球动漫嬉戏谷乐园和春秋淹城乐园都在国内享有盛名。

处在江南运河入江通道上的镇江市，六朝时代名为京口或京城，最初系作为军事重镇而兴起。东汉末期，此地曾是孙权政府的驻地，一直到建安十六年(211 年)孙氏迁治秣陵(今南京)。东晋时，汇集大量北方移民的京口是北府所在，兖州、徐州的侨流政府都曾在此办公。南朝时代确定为南徐州刺史驻地，因系刘宋皇室故里而更受重视，与“京邑”建康相对，号为“北京”。隋唐以后更名润州，唐中后期是浙江西道都团练观察使治所，浙西的军政中心。北宋末年升为镇江府。南京国民政府建立次年(1928)，镇江代替南京担当江苏省会，直至 1949 年(除去抗日战争期间)。纵观历史，镇江是一座拥有深厚政治文化底蕴的古城。

扬州城因邗沟而生，号称“运河第一城”，自古为南北大运河枢纽，隋唐以后成为江淮的漕粮与盐运中心，唐置大都督府、淮南节度使。清代在扬州设有专管两淮盐务的都转盐运使司，徽州等处的豪商大贾逐利而来，康熙、乾隆皇帝南巡多次驻跸，扬州成为一座精致的消费城市。美食休闲的“扬州三把刀”甲于天下，城市如同园林，今天的扬州，因而被联合国授予最宜居城市的殊荣。

淮安位于京杭大运河、淮河(古黄河)交汇处，地当水陆要冲，最迟秦代已有淮阴县。东汉至三国，江淮之间成为曹魏、孙吴势力的缓冲带后，淮阴代替江边的广陵，成为广陵郡首县，历时半个多世纪。东晋以后淮阴县撤销，淮阴城则作为南方政权的国防重镇而保留下来，在南朝为北兗州治所，北朝占领淮南后更名淮州，入隋改称楚州，明清成为淮安府。隋唐以降，淮安皆为漕运要区，北宋时即是淮南东路转运使治所，明清更是漕、河两督驻地，系治黄保运中心与名副其实的漕运之都，留下了丰富的漕运水利遗迹。

宿迁自两汉以来，是长期附属于下邳城的水运要地，西晋末年安东将军司马睿留守下邳，在今宿迁市区东南创建了宿预城(今宿迁市郑楼镇古城山)，用来存放从运河输送来的军需物资。东晋末，于宿预城设置了宿豫郡和宿豫县。隋唐时，宿豫县为下邳郡、泗州的治所，唐代宗李豫即位后避讳更名宿迁，又改属徐州。宋代，宿迁县治移至今宿城区，在宋隶淮阳军，金朝、蒙元时隶邳州。清代，中运河与黄河贯穿其境，乾隆帝下江南途中曾在此设置行宫。新中国早期，宿迁归淮阴专区管理，1996 年升为地级市。洪泽湖、骆马湖带给宿迁丰富的水产资源，洋河美酒享誉全国，作为新兴的省辖市，其城市面貌焕然一新。

徐州古称彭城，得名于殷商时期就已出现的著名方国大彭(彭祖)国。春秋战国时代，其地先属宋，后属楚。秦末，徐州成为反秦战争的中心地，项羽楚国曾定都于此。两汉，这里是楚王、彭城王等宗室诸侯王的国都，西汉楚元王刘交崇儒，东汉楚王刘英崇佛，徐州在儒、释两家的发展上扮演了重要的地理角色。汉末徐州徙治彭城后，“徐州”作为此地的政区名称便一直延续下来。徐州是中原通往江淮的咽喉要道，现代铁路兴起后，又成为陇海、京沪两大路线的交会枢纽，战略地位极其重要，俨为淮海都市圈的中心。

四、大运河江苏段 文化带遗产的丰富性

文化遗产是运河文化带的价值依托，大运河江苏段的物质文化遗产非常丰厚，在大运河申遗工作中作出了巨大贡献。2014 年 6 月 22 日，大运河申遗成功，第一批列入世界文化遗产名录的有 58 个遗产点、27 段河道，其中江苏段有 22 处遗产点、6 段河道，占全国总量的 33%，总数在 8 个运河沿岸省市中位居首位。

入选的 6 段河道分别为：淮扬运河淮安段、淮扬运河扬州段、江南运河常州城区段、江南运河无锡城区段、江南运河苏州段和中运河宿迁段。

22 处历史遗存为：淮安的清口枢纽水工设施、双金闸水工设施、清江大闸水工设施、洪泽湖大堤水工设施、总督漕运公署遗址管理设施，扬州的刘堡减水闸水工设施、盂城驿配套设施、邵伯古堤水工设施、邵伯码头水工设施、瘦西湖湖泊、天宁寺行宫古建筑群、个园古建筑群、汪鲁门宅古建筑群、盐宗庙古建筑群、卢绍绪宅古建筑群，无锡的清名桥历史文化街区，苏州的盘门水工设施、宝带桥水工设施、山塘河历史文化街区、平江历史文化街区、吴江古纤道水工设施，宿迁的龙王庙行宫管理设施。

运河申遗的成功，使得扬州、无锡、常州、淮安、宿迁等 5 座江苏城市继苏州之后，首次拥有了世界文化遗产。当然，上述物质遗产不过是冰山一角，江苏运河沿线的非物质文化遗产，如昆曲、淮剧、苏州评弹、扬州评话等传统曲艺，苏绣、苏州核雕、扬州漆器、扬州剪纸、惠山泥人、宜兴紫砂等传统工艺，以及数量庞大的运河相关地名和丰富的民间文学传说，更加令人眼花缭乱。

文化遗产之外，运河所承载的历史记忆也是运河文化带的重要内容。夫差开河与春秋争霸，刘濞凿渠与七国之乱，隋炀帝巡幸江都与隋唐风云，康熙、乾隆帝南巡与清初盛世，大大小小的名人轶事，都已写入江苏人乃至中国人的文化基因，是发展运河文化旅游的宝贵资源。

通过前面的文化遗产名录，我们又可看出，物质文化遗产因其易于感知，所以更容易获得世界的认可。22 处物质遗存中，有古建筑 8 处（含漕运公署遗址、龙王庙行宫和高邮盂城驿），湖泊 1 处，历史文化街区 3 处，数量最多的类别则是运河之上的各种水工设施，达 10 处之多。也就是说，相比于历史文化和城市风光，大运河所附带的科技文化更能吸引世界的目光，毕竟，科技是世界共通的语言，文化遗产所蕴含的科技含量是最易量化和比较的。

为开凿和维护运河，中国历代有无数能工巧匠将心血灌注其中。大运河南北海拔落差大，周边水文环境复杂，历史时期黄、淮、江水的泛滥和泥沙时常威胁运道，人们于是想尽办法同自然斗争，克服种种困难来保障运河。实体的相关水利工程，主要为堰埭和船闸。

堰、埭用来拦截与分割河川，改变其流速流向，起到保障和控制运道水流的作用，是极古老的水工设施，邗沟汇入淮河的河口“末口”有北神堰，相传

是吴王夫差所筑，孙权开破冈渎连通江南运河，河渎上下有埭一十四处。运河上最宏大的堤堰工程是洪泽湖大堤，其前身为汉唐时代的捍淮堰，起初的功能是分流淮河之水，减少洪灾和灌溉屯田。明代，捍淮堰更名高家堰，万历六年（1578 年）潘季驯主持治河，为将黄河的泥沙冲入大海，避免其淤积改道破坏山东运河，提出了“蓄清刷黄”“束水攻沙”的治水方针，“清水”是指淮河上游来水，为了增强水流的冲刷动能，他下令大筑高家堰以蓄积巨量清水，对下游的黄河形成高屋建瓴之势。明清两代对高家堰持续修缮，到清乾隆四十九年（1784 年），经 200 多年的增修改造，堤堰长达 70.4 公里，高约 4 米，临湖一面所包石墙长 60.1 公里，所用石料都是从山东和盱眙开采来的玄武岩条石，据估测有 60 万立方米之多。洪泽湖大堤工程之浩大，令人叹为观止。

船闸由堰埭发展而出，早期形态名为斗门（陡门），多配合堰埭而造，通过开启闸门放水行船，可更灵活地调节水位，减轻河流落差过大给船只带来的损害或阻碍。早期的船闸皆为单闸，两宋时期，先进的复合船闸在运河上出现并大面积取代堰埭。复合船闸包括两个或更多的组合式闸门，闸门之间形成闸室，船只进入闸室后，等待闸门放水或蓄水，待闸室水位与外部水面平齐后，便可平稳驶出。宋人将北神堰改堰为闸，在运河淮安段相继建造许家闸、南闸和北闸，扬州段建有真州闸，江南段建有吕城、奔牛、京口等闸。通过留存至今的清江大闸、双金门大闸、刘堡减水闸和清口枢纽遗存，我们可直接窥见古人的奇思妙想。

江苏大运河上的当代水利工程依然震惊世界。在大运河、苏北灌溉总渠交汇处，屹立着淮安水利枢纽。枢纽总面积 333.4 公顷，由 4 座大型电力抽水站、11 座涵闸、4 座船闸、5 座水电站等 24 座水工建筑物组成，既是南水北调东线工程输水干线的节点，又是淮河之水东流入海的控制点。这座施工难度大、工程数量多的 I 等工程，耗资逾 3.5 亿元，历时仅 3 年，实现了集灌溉、排涝、泄洪、通航、发电于一体的综合效益。在这里，京杭大运河与淮河入海之水交叠而行，各自独流，互不干扰，形成“水上立交”的奇观；运河之上，货船来回穿梭，场面壮丽，动人心魄。它是半个多世纪以来新中国运、淮两河治理成就的缩影，被水利部评为“国家水利风景区”，尽显中国工业的风采。历史的遗存与当代的工程，古人和今人的智慧胆识，彼此相互辉映，共同丰富了江苏大运河文化带的内容。

五、大运河江苏段河航道的活性

运河与运河文化的关系，是身体与灵魂的关系。京杭大运河各段河道，部分因脱离实际需要、离开人为维护，已然“皮之不存”，或者仅余骨架。

曾经贯通京、津、河北、山东的通惠河、北运河和南运河，已基本丧失航运功能，部分河段经修复后，只能发挥城市景观和输水渠道的作用。其他的古代运河状况更不理想，如河南、安徽境内有战国时期开挖的鸿沟，该段运河历经秦汉汴渠、隋唐通济渠的演变，曾是全国大运河的重要组成部分，但由于南宋之后黄河夺流，及政治中心转移带来的治理缺乏问题，至金、元时期便已湮塞。

相比之下，自公元前5世纪邗沟开通直至当代，江苏大运河始终在发挥它的航运功能，即使在战火纷飞的乱世，也未出现过全线断流断航的情况。现在，京杭大运河实际可通航里程近877公里，其中江苏段通航里程占3/4强，达687公里。其中，苏北运河475公里，包括徐州蔺家坝至扬州六圩段404公里，微山湖二级坝至蔺家坝湖西航道57.5公里，和苏鲁交界至邳州大王庙段中运河13.5公里。另外，1958年开辟的微山湖湖西航道，所引湖水有一支东流，沿着北房亭河，至大缺口以下循不牢河干流，到大王庙注入中运河流至淮安，总长310公里，同样也是苏北运河的组成部分。苏南运河从镇江谏壁流至苏州吴江区桃源镇与浙江交界处的鸭子坝，原长208公里，后计入常州段的河道调整，里程增至212公里。

大运河江苏段通航里程最长，航道的整体等级也最高。新中国成立之初，国家就将恢复大运河航运动功能一事提上日程。为使徐州地区产出的大量煤炭能及时南运，满足华东地区工农业生产的需要，国家大运河建设委员会将徐州至扬州的苏北运河列入第一期扩建工程，自1958年至1961年，投资2亿多元，按二级航道标准新开了不牢河，并整治了淮阴至淮安、高邮至邵伯、湾头至于六圩等河段，新建船闸7座。同期，苏南运河的治理工作也在进行，先后发动10多万人对镇江、常州、无锡境内的运河河道进行了拓浚。

1961年后，受经济困难和一系列政治运动的影响，大运河整治有所放缓，直到改革开放之初，苏北徐扬段运河才开启第二期大规模续建工程。续建工程自1982年启动，到1988年完成验收。工程结束当年，苏北运河上的10座船闸累计运货增至1.53亿吨，是1984年的2倍；1987年，运河煤炭运量已达880万吨，为1983年1.6倍，取得了巨大的

经济回报^[14]。1992年起，苏南运河也迎来全面整治，按四级航道标准，经5年奋战，治理了共156公里的河道，建成了全国第一条文明样板航道。

此后，随着经济的高速发展，河道运输量的不断增长，大运河有限的通航能力再度日益成为制约进一步发展的瓶颈。于是，在新世纪深化改革开放的大背景下，苏北运河迎来续建二期完善工程，苏南运河改线扩建工程也着手实施。截至目前，通过对剩余三级航道的“三改二”，苏北运河已全部建成二级航道。以“四改三”为目标的苏南航道，其大部也已从四级扩升为三级，可通航千吨级船队。

作为航运通道的江苏大运河，在内河航运中占有举足轻重的地位。近年来，苏南运河货运量超过2.4亿吨，苏北运河更是达到2.7亿吨。仅苏北运河的运输量便几乎与全球第四大经济体德国的内河运输总量持平，是世界上最繁忙的内河水道之一。其中，皂河船闸船舶通过量2.7亿吨，成为全国船舶通过量最大的船闸；淮安船闸货物通过量1.67亿吨，居全国船闸货物通过量之冠。北连鲁西南煤炭能源基地、南接上海、浙江的江苏大运河，是名副其实的“黄金水道”。

要之，大运河江苏段不仅历史最悠久，且至今是“活”的运河，仅凭这一点，便足以让它在中国乃至世界的大运河系统中脱颖而出。

六、江苏大运河文化带

建设的相关建议

综上所言，大运河江苏段具有历史久远、活力充沛、流域广大、内涵丰富、文化多元、遗产丰厚等特点，不管是文化资源水平、运河航道水平还是沿线城市经济水平，江苏段在整个大运河中都是当之无愧的重心。基于这些特点，围绕江苏大运河文化带的建设，除应继续加大对各处古运河和文化遗产的保护，以及充分利用运河资源发展旅游业、提升其知名度外，现提出如下四点建议。

- 充分发展航运，维护现有航道，保持江苏大运河的活性。航运功能是大运河的核心功能，是江苏大运河文化带生命力与“活性”的基础，它使得我们可以真正地走近运河、感知运河、认识运河，而非只能怅望旧迹、凭吊怀古。同时，现代化的河道和桥梁，本身就构成了一道亮丽的风景线。在按原计划继续拓宽苏南运河部分航道的同时，在对流经扬州、淮安老城区等处的古运河进行景观装点的同时，应加大对全线航道的维护，并于沿岸适当美化，使这笔财富保值增值，实现运河保护和运河利用的

双赢。

2. 充分阐扬和提炼运河文化，梳理运河文脉。江苏的文化，其外在的丰富成果与运河带来的城市繁荣、经济发展密切相关，其内在的人文精神兼容四方、并蓄南北、勤奋务实，同样是运河的赠礼。运河时空脉络与江苏文脉高度重合，运河文化构成了江苏文化的灵魂与主体。在学术研究上加大投入，提炼运河文化的精神，阐扬运河文化的价值，推出运河文脉丛书，不仅方便转化为现实的文化产业收益，更是弘扬江苏文化、江苏精神的必由之路，将推动江苏文化强省目标实现由内而外的突破。

3. 以淮扬文化为重心，以吴、楚文化为依凭，打造本省运河文化品牌。江苏运河主轴流经的三大文化圈中，楚汉文化、吴文化分别导源于商、周，皆先于运河而存在，运河使得它们更加繁荣。国家《大运河保护传承利用规划纲要》提出要打造京津、燕赵、齐鲁、中原、淮扬、吴越六大文化高地，其中江苏涉及中原、淮扬和吴越三大文化高地建设，这其中，中原文化高地在江苏就是以徐州为中心的楚汉文化，吴越文化高地就是吴文化，而只有淮扬文化是独立的文化区域。理应成为重点建设的特色文化。扬州与淮安，可谓大运河的孪生兄弟，正是大运河连通南北，使得楚汉文化与吴文化在江淮之间充分交融，方才造就了淮安、扬州这对双星城市和兼收并蓄的淮扬文化。就文化多元性而言，江苏大运河堪称中国大运河的代表，淮扬段则又是江苏段的代表，该段留下的运河遗产也最丰富，列入世界文化的遗产最多。同时，楚汉文化与河南、山东的中原文化、齐鲁文化颇多相通之处，吴文化也非江苏所独占，苏南浙北同属于太湖流域，以吴文化为主，唯有淮扬文化是江苏特有的区域文化。因此，立足淮扬文化，重点发掘其内涵和价值，是建设江苏运河文化带、打造本省特色文化品牌的题中应有之义。

4. 充分展示大运河在科技水平和生态文明方面的高度。相比于文学曲艺、历史记忆等文化因素，科技文化与生态文化更易为广大受众所感知和理解，能直观地给人带来深刻的印象。大运河之所以能够申遗成功，与多处遗产点展示出的古代工程水平关系密切，因为科技才是当今世界的通用语言。江苏大运河的科技成就，尤其值得向世人展

示。对于国内外游客而言，目睹精巧和伟大的工程无疑能够带来心灵的震撼，同时，优美的自然风光则将使游览体验再提升一个层次。清理运河河道、改善运河水质、加强沿线绿化，整治污染，保护和增加运河内外的生物多样性，是打造运河景观的必要手段，也与生态文明建设的时代主题紧密相扣。科技文化、生态文化与物质文化、艺术文化、历史文化多管齐下，势必令江苏运河文化带建设如虎添翼，迈向更加辉煌的明天。

[参 考 文 献]

- [1] 陈寿.三国志:卷四十九.吴书四·刘繇太史慈士燮传[M].北京:中华书局,1959.
- [2] 许嵩.建康实录:卷二[M].北京:中华书局,1986.
- [3] 刘昫等.旧唐书:卷四十.地理志三·淮南道[M].北京:中华书局,1975.
- [4] 欧阳修,宋祁.新唐书:卷一百六十五“权德舆传”[M].北京:中华书局,1975.
- [5] 洪迈.容斋随笔:卷九“唐扬州之盛”[M].北京:中华书局,2005.
- [6] 王鏊.苏郡学志序[M]//钱谷.吴都文粹续集:卷一.杭州:杭州出版社,2017.
- [7] 范金民.明清江南进士数量、地域分布及其特色分析[J].南京大学学报(哲学·人文·社会科学),1997(2).
- [8] 张廷玉等.明史:卷八十五“河渠志三·运河”[M].北京:中华书局,1974.
- [9] 赵尔巽等.清史稿:卷一百二十七“河渠志二·运河”[M].北京:中华书局,1976.
- [10] 汪胡桢.整理南北大运河工程计划[R].南京:中国水利工程师学会,1935.
- [11] 魏征等.隋书:卷三十一“地理志下”[M].北京:中华书局,1973.
- [12] 脱脱等.宋史:卷八十五“地理志一”[M].北京:中华书局,1977.
- [13] 范金民.“苏样”、“苏意”:明清苏州领潮流[J].南京大学学报(哲学·人文科学·社会科学),2013(4).
- [14] 陈克天.江苏治水回忆录[M].南京:江苏人民出版社,2000:413.

(责任编辑:闫卫平)

(下转第 127 页)